

# 精英赛转型交流赛 小棋手不走“冲段”华山路

□记者 戴斌 通讯员 忻志华

第三届宁波市少年围棋精英赛暨浙江省第二届全民体育节围棋总决赛选拔赛昨天收秤。本次比赛吸引全市36位业余四段以上的少年棋手参加，经过两天七轮激烈的争夺，最终来自效实中学的王仲炎在众多强手中脱颖而出，以6胜1负的战绩勇夺冠军，被授予宁波市业余六段称号。林天予、陈思旷、乐廷睿、刘嘉琪、陈嘉慧、李雅雯、陈嘉平分别获得二至八名。

和前两届不同的是，这批少年中不再有一心向往职业资格的“冲段”棋手。此次夺得冠军的王仲炎家学渊源，其父王亦民是专业七段，宁波第一位进入围棋国家队的棋手。然而，即使王亦民亲自教会了王仲炎下围棋，但也并不期待孩子“吃职业围棋饭”：“这次比赛都是到最后一天才报名，没想到下这么好。”其他参赛选手及家长，在记者面前谈论的也多是“兴趣、历练”等成绩之外的话题。

▶小女孩下起棋来很淡定。  
记者 胡龙召 摄



## 促进小棋手成长的平台

该项赛事是为纪念已故宁波市围棋协会创始人之一、市围棋协会原副主席陈彤宇先生而设立的，由陈彤宇的女儿出资，每年举行一次。“最初的想法是给优秀的小棋手搭建一个交流的平台，比赛放在暑假期间，不占用他们的学习时间，也可以让孩子们更加放松地参加比赛。”市围棋协会副秘书长忻志华告诉记者，近两年成功晋升职业选手的几名宁波小将都参加了这项赛事。

谢科、汪雨博、伊凌涛和袁婷昱，这4名宁波小将都在北京围棋道场修炼多年，现在终于全部成为了职业棋手。

## 成为职业棋手可以有新模式

11岁的刘嘉琪是当下宁波少儿业余选手中的顶尖人物，几年前就已晋升浙江省业余围棋五段。今年5月份第18届宁波市围棋霸王赛上，他从20余位业余围棋高手中脱颖而出，以挑战者身份击败了已经连当8年“霸王”的名将包家恩，成为宁波围棋界新“霸王”。去年省少儿赛他是乙组冠军，今年省锦标赛又即将举行，按年龄他可以继续参加乙组比赛，但是他决定升入甲组参战。

“去年省比赛，他和杭州棋院7名选手对阵过，只输了一盘给冲段少年。”刘嘉琪的爸爸告诉记者，不打算让孩子一门心思去冲职业资格，“下半年他要进入东恩中学念初一了。棋能下得好，学习也不会差到哪

里去，毕竟思维敏捷性在的。”他还举了一个例子：今年全国段位赛上晋级的海南省首位职业棋手陈必森，明年即将参加高考，功课依然不敢怠慢。就是在这种两难的情况下，陈必森很好地找到平衡点，做到了学业、围棋两不误。

“刘嘉琪在网上和陈必森下过对局，我觉得陈必森这种模式比较好。”刘嘉琪的爸爸认为，现在职业初段定段从18岁放宽到了25岁，所以孩子有足够的兴趣的话进入大学再强化也不迟。“当然，如果高中阶段能进入职业行列也有很大帮助，比如很多大学都对优秀围棋选手有特招政策。”在这位父亲看来，自家孩子“下棋有一定天赋，但没有表现出要做职业运动员的充分兴趣”。

## 换种心态也能有大长进

随着这种改变，市少年围棋精英赛也更像“交流赛”了，这次选手中除了在本地学棋的少年，还有在海外留学的孩子；陈嘉慧在英国读了一年高中，林天予在加拿大上学多年，即将进入美国西北大学。这次暑假回家，他们也欣然试试身手，结果都取得了不错成绩。

林天予8年前出国，这些年来多数时候是利用空余时间自学围棋。“汪雨博以前是和我一起学棋的，现在她成为职业选手了。我这次参加比赛，是想和这边的老师、棋友聚一下。”林天予说，平时在加拿大极少有机会与别人面对面下棋，“那边没什么围棋氛围，我完全是当爱好在自由发挥，有空就看看围棋书，网上和别人下。爸爸经常来回跑，他过去的时候会给我带些围棋书。”他在当地的高中还组织过围棋社团，不过他一个人当老师实在勉为其难。

在出国之前，林天予在宁波得到过张永明、范玖林、王亦民等名师指点，由此也可谓功底扎实。他每年参加一次加拿大全国围棋赛，获得冠军后代表加拿大出征世界业余赛，去过日本、韩国。“第一次代表加拿大去日本比赛时，爸爸妈妈和我一起去的，顺带旅游了。后来我自己一个人出去比赛，反正懂英语没什么好担心的。”林天予说，他近日马上要赶到美国，去参加8月8日在纽约举行的美国围棋大会。

林天予还表示：“我不想固执地走一条路，希望多尝试一些东西。所以我在国外也学游泳、学打球，我比照过自己的游泳成绩，在国内的话，可以达到一级运动员的标准。不过那边没有专业队，即使参加奥运会的选手，也都是业余练出来的，奥运拿奖牌也不会得到政府多少奖励。反正下棋让我坐得住，游泳让我动起来，都挺好的，以后也会坚持下去。”

## 省运会短式网球 我市获半数金牌

本报讯（记者 戴斌 通讯员 胡君）浙江省第十五届运动会短式网球比赛昨天在绍兴结束，宁波市小球训练中心组队代表宁波市出征，获男团和男单两枚金牌，女子获团体第三和个人亚军。

根据本届省运会短网竞赛规程规定，所有参赛选手都不超过10周岁。近几年随着各地短式网球开展的普及，比赛竞争激烈，全省共有8支代表队参赛，代表我市参赛的徐伟涛、徐胤哲、赵宇龙、王致煜、陈萧宇5名男运动员，获得男团冠军，其中徐伟涛还获男子单打第一名。女子刘可为、李雨婷、黄钰婷、许潇婷、林芝敏获得团体第三，刘可为获女子单打第二名。

省运会短式网球项目共设置4块金牌，宁波队实现夺取半数金牌的目标，另外2块金牌由杭州摘得。

## 季前赛三场皆败 皇马有点没感觉



昨日，在国际冠军杯足球赛中，曼联3：1战胜皇马。图为贝尔（前）庆祝进球。新华社发

安静的密歇根大学安娜堡分院，却创造了美国足球历史上的上座率纪录。10.9万名球迷涌入密歇根大学的Big House体育场，观看一场可以说并不重要的比赛。这是一场夏季的热身赛，不过对阵的双方都是这个地球上非常受欢迎的俱乐部：皇马和曼联。

需要指出的是，两队的状况现在并不相同，曼联在新帅范加尔的指导下显得稳固、有决断力，他们轻易就击败了看上去一分为二的皇马。白衣军团在场上只是即兴发挥，他们只能抓住贝尔的灵感踢球，而后场卡西利亚斯依然没有给出完全恢复的感觉。

到目前为止，皇马踢了三场季前赛，结果遭遇三连败。但球队连败也不是没有原因的，一方面是美国行显得匆忙，球队在世界杯之后没有足够的训练时间；另一方面，皇马还欠缺几位重要的球员，那几位球员是很难找到替代者的。本泽马和迪马利亚都继续缺阵，这两位球员是皇马上赛季不可替代的足球推动者，另外C罗也一直在康复中，对曼联虽然上场了，但也只踢了20分钟。这样的皇马，想赢得6冠王荣誉，无疑是做梦。

赛后西班牙《国家报》表示，皇马可以开始考虑对塞维利亚的欧洲超级杯了，但球队需要做的工作很多。不过，媒体对皇马也没有太多的批评之声，毕竟季前集训开始并没有多久，而且皇马还是参加世界杯球员最多的俱乐部之一。安切洛蒂也不担心，他让球迷安心：“我们对失利不满意，对球队的足球也不满意，但我没有疑问的是，欧洲超级杯我们会以不一样的精神面貌出现。现在这些都是热身赛，我们踢得不好，但下周我们的表现就会有提高。”

本报综合报道